Megoldas 1997 1. oldal

KEMIA
IRASBELI ERETTSEGI- FELVETELI FELADATOK
1997

JAVITASI UTMUTATO

I.
A HIDROGEN, A HIDRIDEK

1s', EN=2,1; izotépok: [ H , #H , deutérium, ; , tricium.

1 pont
Kétatomos molekula, H,, apolaris.
Szobahdmérsékleten gaz halmazallapotu,
a levegonél sokkal kisebb stirtiségii;
vizben igen kevéssé oldodik.
1 pont
Szintelen, szagtalan gaz;
olvadéspont, forraspont alacsony;
a levegonél sokkal kisebb stirtiségi;
vizben igen kevéssé oldodik.
1 pont
Elemi allapotban igen ritka;
kotott allapotban az egyik leggyakoribb elem: viz, szerves vegyiiletek.
1 pont
Laboratoriumban: fém + sav, pl. Zn + 2HCl = ZnCl,+ H,
1 pont
Iparban: pl. CHs+ H,O(g) = CO + 3H,
vagy C(sz) + H,O(g) = CO + H,
vagy CH,;+ 1/20,=CO + 2H,
vagy CO + H,O(g) = CO,+ H,
vagy viz elektrolizise
1 pont
Reakciokészsége az erds kovalens kotés miatt csekély, a reakcidgaton atlépve igen heves reakciok.
1 pont

Osszesen: 15 pont
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Minden helyes valasz 1-1 pontot ér.

I11.
1. KONSTITUCIOS IZOMEREK
C3H;
A lehetséges izomerek _ CH
CH=CH-CH e
konstrukcids képlete z ? C H;/—CHz
A vegyiilet neve propén vagy propilén ciklopropéan

Melyik szinteleniti el a bromos
vizet?

(Reakcioegyenlettel valaszoljon!

CHz=CH-CHz+Brz — CHzBr-CHEr-CHs

A termék neve

1,2-dibrom-propan

A reakcio tipusa

addicio

C,H; 0

A lehetséges izomerek
konstitucios képlete

CHz-0-CHz CHs-CHz-0H

A vegyiiletek neve

dimetil-éter etil-alkohol vagy etanol

Melyik reagal fémnatriummal?

(Reakcio-egyenlettel valaszoljon)

CeHsOH+MNa — CaHsOMNa+1/2H;

A termék neve

natrium-etilat

A reakcid tipusa redoxireakcid
C;H;O
oxovegyllet
A lehetséges izomerek CHa-CHa-CH=0 CHy-CO-CHs
konstiticios képlete
A vegyiiletek neve propanal aceton vagy propanon

Melyik adja az eziisttiikor-
probat?

(reakcio-egyenlettel valaszoljon)

CHz-CHz-CH=0+2Ag*+20H —
CHz-CHo-COOH+2AQ+HO

A termék neve

propansav

A reakcio tipusa

redoxireakcid

Osszesen 16 pont
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2. AKEMIAI EGYENSULY ES REAKCIOSEBESSEG VIZSGALATA
Na(g)+3Hx(g)| CO(g)tH:0(g) | CHu(g)tH.O(g) |C(sz)+COx(g)
= 2NHi(g)| = COx(g)+Hax(g)| == CO(g)+3Hx(g)| = 2CO(g)
AH | -92,2 kJ/mol -41 kJ/mol +206 kJ/mol +173 kJ/mol
a reakcio
A nyomas egyensulya jobbra nem befolyésolja balra balra
novelésének eltolodik
hatasara a reakcio . . . .
sebessége no no no no
a reakcio
A hémérséklet | egyenstlya jobbra jobbra balra balra
csOkkenésének | eltolodik
hatdsdra a reak(’no csokken csokken csokken csokken
sebessége
A szén-monoxid .,
koncentracio a reak(’:lo . .
csokkentésének egyen§u'1ya - balra jobbra jobbra
hatasara eltolodik
A hidrogén- .
koncentracio a reakc’no :
novelésének egyen’su}ya jobbra balra balra -
hatdsara eltolodik
a reakcio
Katalizator egyensulya be fori;golja nem befolyasolja | nem befolyésolja -
alkalmazasa eltolodik
esetén a reakcio . " .
sebessége no ho no )

Barmely két helyes valasz egy pont, tehat 28/2, azaz 14 pont.
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V.
SZAMITASI FELADATOK

1. feladat

A(Ca)=40,0; A(O)=16,0

CaO + H,O = Ca(OH),

A kalcium-oxid anyagmennyisége: (0,140/56,0) mol = 0,0025 mol

1 mol CaO-bé6l 2 mol OH",
koncentracioja: [OH] = (0,0050/0,500) mol/dm*= 0,010 mol/dm*

[H]=10"10?= 10" mol/dm’

pH =-lg[H'] = 12

2. feladat

A két s6 oldashdje:

Q(KCID)=82,5 kJ/mol; Q(KBr)=18,9 kJ/mol.
A(K)=39,1; A(CDH=35,5; A(Br)=18,9.

M(KCI)=.74,6g/mol ¢s M(KBr)=119,0 g/mol
A sokeverék tomege:

n(KC)xM(KCI) + n(KBr)*xM(KBr) = (n(KC1)x74,6 + n(KBr)x119,0) g = 3,59 g.

Az oldédaskor elnyelddd ho:

n(KCHxQ(KCI) + n(KBr)*Q(KBr) = (n(KC1)x82,5+n(KBr)x18,9) kJ = 2,053 kJ.

A két egyenlet megoldasa:
n(KCI) = 0,021 mol és n(KBr) = 0,017 mol.
A sokeverék tehat: 0,021 mol KC1 és 0,017 mol KBr.

A keverék tomeg%-os Osszetétele:
100%0,021*74,6/3,59=43,64
43,64% KCl és 56,36% KBr.

A csapadékképzddés egyenletei:
AgNO;+ KCl =AgCl + KNO;
AgNO;+ KBr = AgBr + KNOs

A két halogenidion egyiittes anyagmennyisége a kivett oldatrészletben:

10°x(0,021+0,017)mol = 3,80.10*mol

Ugyanennyi a sziikséges eziist-nitrat anyagmennyisége.
Az eziist-nitrat térfogata:
3,80.10*mol / 0,01 mol/dm?® = 3,80.10 dm*= 38,0 cm?

4. oldal

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

. 1 pont
Osszesen: 5 pont

2 pont

1 pont

2 pont

1 pont

1 pont

1 pont

} 1 pont
Osszesen: 9 pont
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3. feladat

5. oldal

AL(CD=35,5; A(H)=1,0; A(K)=39,1; A(Mn)=54,9; A.(O)=16,0; F=9,65.10*C/mol

A rendezett egyenlet:
2KMnO4+16HCI=5CL,+2MnCl,+2K C1+8H,0

a)
n=(7,9/158)mol=0,050 mol

2 pont

1 pont

A reakciohoz: 8.0,050mol=0,40 mol HCl-ra van sziikség, aminek a tomege (0,40%x36,5)g=14,6g.

A reakcidhoz sziikséges 32 tomeg%-os oldat tomege: 14,6g x 100/32 = 45,6¢g

b)
A reakcidban keletkezd Cl, anyagmennyisége:
2,50%0,050 mol=0,125mol

Az elektrolizis egyenlete:
az anodon: 2CI'= Cl, + 2¢

A sziikséges HCI anyagmennyisége:
0,125mol x 2 =0,25mol,
tomege: 0,25 x 36,5 =9,125¢g

Az elektrolizishez hasznalt 32 tdmeg%-os oldat tomege:

(9,125x100/32)g=28,5¢

¢)

A(CD=35,5; A(H)=1,0; A(K)=39,1;

A(Mn)=54,9; A,(0)=16,0; F=9,65.10*C/mol

Az athaladt elektronok anyagmennyisége 0,25 mol,
az athaladt t6ltés Q=0,25 mol.96500 C/mol=24125C

Az elektrolizis ideje:
t=24125C/5A=4825s(=1,34h)

4. feladat

A levego osszetétele: 21,0 mol% O,, 79,0 mol% Ny;
Vu=24,5dm>*/mol.

A keletkezett és a maradék gadzok anyagmennyisége:
15,68dm*/24,5 dm*/mol=0,640mol

Ebben az esetben a szén-dioxid anyagmennyisége:
0,0160n mol

A maradék oxigén mennyisége:
(0,0160x0,47x1,5n)mol=0,01128n mol.

Az oxigén eredeti mennyisége:

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

) 1 pont
Osszesen: 11 pont

1 pont

1 pont
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(0,0160x1,47%1,5n) mol=0,03528n mol.

1 pont
A nitrogén mennyisége:
(0,03528n%79/21) mol = 0,1327n mol.

1 pont
A géazelegy anyagmennyisége:
(0,0160+0,01128+0,1327)n mol= 0,640 mol. Ebbdl n=4

2 pont
A vegyiilet képlete: CsHoOH, butanol.

1 pont

CHz-CHz -CHz -CHz-0OH CHz- CHz-CH{OH)-CHz
CHz CHz
CHz-CH-CHz-CH CHz-C- CH;
|
QA 2 pont

Az eltavolitott viz mennyisége:
5.0,0160 mol= 0,0800 mol.
A viz tomege: 0,0800 mol.18 g/mol= 1,44¢g

1 pont
Az égetéshez hasznalt levegd mennyisége:
(0,03528+0,1327).4 mol=0,672 mol.

1 pont
Ennek térfogata:
0,672 mol.24,5 dm*/mol=16,46 dm’

1 pont
A gézelegy Osszetétele mol%-ban:
(100.0,01128.4/0,640)% = 7,0% O,
(100.0,0160.4/0,640)% = 10,0% CO,
(100.0,1327.4/0,640)% = 83,0% N,

2 pont

Osszesen: 15 pont



